

# 试论微观经济核算规范化

## 管 文 建

我国新的国民经济核算体系，以马克思主义的再生产理论为指导，从我国有计划商品经济的实际出发，总结了建国以来核算制度的经验，消化吸收了MPS与SNA两大核算体系的长处，对国民经济运行全貌和社会再生产的全过程，进行系统、全面的核算，以揭示国民经济活动的内在联系和规律性，为实现宏观经济管理现代化、科学化、民主化提供科学依据。为了使我国的新核算体系能尽快付诸实施，应该从我国现有的核算水平出发，认真探索研究一套规范化的新体系核算来源的制度，以使新体系建立在科学的、可靠的基础上。

### 一、新体系资料来源的剖析

为了全面地反映周而复始的社会再生产全过程，系统描述国民经济整体特征，我国新体系概括了社会再生产条件、社会再生产过程、社会再生产结果的三大核算内容。为适应核算体系、核算内容的需要，在新体系方案中，又设计了基本核算表式和部门核算表式两种类型的表式。基本核算表式由16张表格构成，对再生产的条件、生产与使用、分配与流通、消费与积累、国际收支、国民经济总循环等进行宏观核算，用以描述和分析社会再生产全过程。而部门核算表式，是新体系中的第二层次的表式，它包括四类表格，从五个方面分别反映企事业单位、居民、财政、金融机构等不同类型的部门经济在社会再生产过程中的生产、分配、使用的情况。而这三方面的核算，正是新体系的核心，它们既相互联系，又是各自独立的部分。所以，部门核算表式的内容，实质上是为了适应基本核算表式的要求，对各类部门所属的基层单位在社会再生产过程中的各个环节、各个要素的系统核算的综合与归纳。在社会主义商品经济条件下，任何一个基层单位，只要参与再生产的活动，就必然会产生有关生产、流通、分配、使用的核算以及人力、物力、财力诸生产要素的核算。而这些核算主要是以会计核算为基础的，因为会计核算，能全面地反映基层单位的生产经营成果。同时，生产经营成果在基层单位内部及其与外部的分配关系，可支配收入的形成和使用，资产的来源和占用等等。这些核算资料，能为国民经济核算，提供详尽的数据。由此可见，基层单位的会计核算资料是我国新体系核算资料的主要来源，它是新体系核算的基础。

### 二、建立基层核算表式的设想

虽然基层单位的会计核算是新体系核算资料的重要来源，但是，因为核算体系的本质是宏观经济统计的核算，而统计核算与会计核算，由于目的、原则、方法、范围等的不同，所以我国目前基层单位的会计核算资料还不可以简单地加总成新核算体系所需的全部资料。我国现行的会计核算制度还缺乏“社会会计”的意义，所以，只有对现行的会计决算科目和核算内容，根据核算体系的要求，作一些必要的改进、分解和补充，才可以达到会统核算的协调与结合，以提高信息资料的共享性。

为了使基层单位会计核算资料能科学地转换成新核算体系的资料，应该在新核算体系第二层次表式的基层上，再设计一套第三层次的基层单位核算表式，以达到微观核算与中观核算同宏观核算的紧密衔接，从而提高新核算体系方案的可行性、准确性与及时性。

基层核算表式，应按照基本表式和部门核算表式的要求，结合会统核算结合的特点，遵循马克思主义再生产理论为依据进行设计。基层单位的经济活动，正如国民经济总体活动一样，也是一个周而复始的过程，包含着实物运动和价值运动，以年初的劳动力、实物资产、金融资产为生产条件，经各种生产要素的组合，进行生产经营活动，在生产、流通、分配过程中，形成一定的部门联系以及各个社会集团的分配、再分配关系，活动的最终成果，一部分用于积累、还有一部分用于进口、出口的产品和劳务，年初资产加上新增的资产又形成下一周期的生产条件。按照这一经济活动的循环过程，可以设计一套与之相对应的生产、

分配、使用的核算表式，将会计核算资料转换成新核算体系所需的资料。这样既可满足基层单位管理的需要，又能与宏观的核算体系相衔接，为新核算体系的推行创造条件。

### 三、基层核算表式的内容

根据上述设计基层单位核算表式的设想思路，可以设计：“增加值核算表”、“收入支出核算表”、“资金筹集核算表”、“资产负债核算表”。

(一)“增加值核算表”。增加值的核算，是国民生产总值核算的基础。而国民生产总值又是新的核算体系的核心指标，为使这一指标计算准确可靠，建立和健全基层单位的增加值核算具有重要意义。

增加值核算表包含增加值的形成及其分配两个方面。因此，该表不仅可以为国民生产总值的核算取得可靠的资料来源，还可满足研究国家、集体、个人三者分配关系的需要，又可以真实地反映企事业基层单位的投入、产出、效益、速度和收入等情况，并且能为协调会计和统计核算创造条件。其参考表式如下：

填报单位：		增加值核算表（简表）		计算单位：	
顺序号	项 目	金 额	序顺号	项 目	金 额
1	一、总产出		8	其中：固定资产折旧	
2	二、中间消耗		9	四、增加值分配	
3	1. 中间产品消耗			(指应提或留交数)	
4	2. 中间劳务消耗		10	1. 支付给劳动者	
5	(1)对物质生产部门的支付		11	2. 支付给国家	
6	(2)对非物质生产部门的支付		12	3. 留给企业	
7	三、增加值		13	4. 其它	

(二)“收入支出核算表”。收入支出的核算反映基层单位经济活动中的收入支出状况。该表的收入方表明基层单位的自身新增收入和转移收入，表的支出方表明基层单位中国家、企业、个人的分配关系及转移支出。该表与“增加值核算表”衔接，通过收支关系来核算分配关系，表明基层单位内外的再分配收支状况以及可支配收入形成和使用特征。其参考表式如下：

填表单位：		收入支出核算表（简表）		计算单位：	
收 入 须 目	金 额	支 出 项 目	金 额		
一、增加值（分配法）		一、支付给居民			
二、财政拨款		二、上交财政			
三、上级拨款		三、上交上级			
四、财产投资收入		四、集体消费			
五、营业外收入		五、转移支出			
六、固定资产变价收入		六、其它支出			
七、其它收入		七、合 计			
八、合计		八、储蓄（结余）			

(三)“资金筹集核算表”。资金筹集核算，反映基层单位通过分配与再分配收支活动，最终形成的

可支配收入的来源与运用状况。该表的核算内容，与“收入支出核算表”相衔接，它所提供的资料，可作为研究扩大再生产规模的依据。其参考表式如下：

填报单位： **资金筹集核算表（简表）** 计算单位：

来源项目	金额	运用项目	金额
一、储蓄（结余）		一、实物资产（期末减期初差额）	
二、基建拨款完工支付使用财产		二、金融资产（期末减期初差额）	
三、金融负债		三、财产损失（本期核销）	
四、固定资产无偿转入（出）净额			
五、合计		四、合计	

（四）“资产负债核算表”。资产负债的核算，用于反映基层单位的收支差额部分形成的实物资产和金融资产负债的状况。该表的核算内容，主要表明基层单位的资产与负债的规模、结构以及期末期初的变动状况）其参考表式如下：

填报单位： **资产负债核算表（简表）** 计算单位：

资金占用	期		资金来源
	初	末	
一、实物资产			一、负债
（一）固定资产			（一）银行借款
（二）流动资产			（二）暂存款
二、金融资产			（三）向外单位借款
（一）银行存款			（四）应收及预收款
（二）债券及股票			（五）其它
（三）现金			二、资产与负债差额
（四）应付与预付款			（一）国家拨款
（五）其它			（二）自有资金
合计			合计

从以上四张核算表式的内容，不难看出，它们可以将基层单位的会计资料，分解转换成新核算体系中生产核算与资金流量核算的详尽资料，这正是新核算体系方案需直接依靠基层单位逐级上报的最重要的资料。至于核算体系所需的其它资料，则可以在此基础上，结合开发利用其他渠道所提供的资料加以解决。

当然，任何一个基层单位，均有很多的会计资料，但不是所有的会计资料，都是国民经济核算所需要的资料来源。一般来说，会计决算中的“生产费用表”、“利润表”、“资金平衡表”以及各类基金等会计报表所提供的资料是基层单位四张核算表的资料的主要来源。为了使上述这些会计报表中资料能准确地转换成基层单位核算表中的资料，还需要进一步设计一些相应的分解过录表和核算科目转换工作表等。

总之，在推行新国民经济核算体系过程中，要使国民经济核算建立在可靠的基础上，应尽快认真探索实现会计、统计核算协调配合的科学方法，以使我国的经济管理信息工作逐步实现规范化、标准化，从而促进经济管理水平的现代化。